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del l ' indust r ia p r i v a t a che, con la imminente 
ch i ama ta dei r i format i , minaccia di ces-
sare » . 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to per 
le a rmi e munizioni ha facol tà di rispon-
dere. 

B I G N A M I , sottosegretario di Stato per le 
armi e munizioni. È certo no to al l 'onorevole 
in t e r rogan te che le d o m a n d e di esonero del 
personale delle linee t r amv ià r i e devono es-
sere p re sen ta t e a l l ' I n t endenza generale del-
l 'esercito, che le fa esaminare dai p ropr i 
organi competent i , a mezzo dei quali essa 
procede agli a cce r t amen t i necessari delle 
condizioni di ogni singolo interessato , e poi 
t r a s m e t t e le domande , col propr io parere , 
al Ministero delle a rmi e munizioni, e cioè 
all 'ufficio degli esoneri, per le decisioni de-
finitive. 

F ino ad ora, nè arrest i , nè in ter ruzioni 
di servizio si sono verif icat i . 

Per ciò che r iguarda la ch i ama ta a nuova 
visi ta dei r i fo rma t i delle classi dal 1874 al 
1899, vennero dal Ministero da te disposi-
zioni agli organi competen t i perchè le do-
m a n d e siano subi to esaminate , e sia su di 
esse sol leci tamente p ronunz ia to un giudizio 
in modo che, quando quest i mil i tar i do-
vrebbero e f fe t t ivamente essere a r ruola t i , 
possano invece, se d ich ia ra t i esenti dal ser-
vizio mil i tare , avere subi to il vantaggio 
dell 'esonero, senza abbandonare , sia pure 
per b reve tempo, le aziende presso le quali 
p r e s t a n o la loro opera. 

Analoghe disposizioni vennero da t e dal-
l ' I n t endenza generale dell 'esercito, la quale 
t e r r à conto de l l ' impor tanza delle osserva-
zioni che sono s t a t e f a t t e in diversi memo-
riali p re sen ta t i da ent i e d i t t e in teressa te , 
che g ius tamente si sono p reoccupa te del 
f a t t o che, avendo esse preso del personale 
a p p a r t e n e n t e ai r i f o rma t i delle classi dal 
1874 al 1899, quest i r i format i , che h a n n o già 
f a t t o una cer ta p ra t i ca nei r i spe t t iv i ser-
vizi, p o t e v a n o essere r ich iamat i , e quindi 
ciò po teva dare origine a una in ter ruz ione 
nei servizi, d a t a la scars i tà degli agent i 
di cui dispongono e la necessaria specializ-
zazione di gran p a r t e del personale. 

Con maggior precisione dirò all ' onore-
vole i n t e r rogan te che gli accordi fìssati f r a 
il Ministero e 1' I n t e n d e n z a generale del-
l 'eserci to sono i seguent i : P o t r a n n o eso-
nerars i t u t t i gli agent i già r i fo rma t i delle 
classi dal 1874 al 1881, e di più anche quelli 
di classi pos ter ior i al 1881, fino al 1890, indi-
p e n d e n t e m e n t e dalla categoria , pu rché siano 
r ives t i t i di una delle qualif iche di cui allo I 

specchio al legato alla circolare 373 del 1915, 
e cioè di d i re t to re dell ' esercizio, ingegneri 
di sezione, i spe t tor i dell 'esercizio, capi sta-
zione, macchinis t i , guidator i , fuochis t i , ac-
cendi tor i e capi deposito, capi operai , capi 
d 'off icine elet tr iche, operai elet tr icist i , capi 
squadra guardafi l i , condu t to r i di nomina, 
deviator i , capi manovra to r i , sorveglianti 
alle linee e capi squadra cantonier i . 

Per gli agent i di classi poster ior i a quella 
del 1890, gli esoneri sa ranno invece limi-
t a t i a casi singoli ve ramente eccezionali, 
salvo poi a r ip rendere in esame quegli 
agent i di qualsiasi classe e categoria che 
sa ranno d ich ia ra t i non idonei alle fa t iche 
di guerra . 

Questo per le t r amv ie in te ru rbane . Per 
le u rbane , dove è molto più facile la so-
s t i tuzione degli agenti , f u rono prese delle 
disposizioni più res t r i t t ive ; e prec isamente 
si seguiranno cri teri analoghi a quelli espo-
sti l im i t a t amen te però agli agent i insosti-
tuibi l i ed indispensabi l i na t i dal 1874 al 
1881, subo rd ina t amen te alle esigenze mili-
ta r i , ed eccezionalmente di mi l i tar i di 3 a 

categoria dall ' '81 a i '90 , salvo anche qui ri-
p rendere in esame quegli agent i che sa-
ranno d ichiara t i inabil i alle fa t i che di 
guerra. 

Quindi, come vede 1' onorevole intei^o-
gante , si sono prese disposizioni i sp i ra te a 
ta le larghezza di cr i ter i che io spero egli 
po t r à d ichiarars i sodis fa t to ; e sia bene 
convin to che t u t t i abb iamo la persuasione 
che nella v i ta moderna i t r a spo r t i hanno 
la stessa impor t anza della circolazione del 
sàngue negli organismi umani . (Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Monti-Guar-
nieri ha facol tà di d ichiarare se sia sodi-
s fa t to . . 

M O N T I - G U A R N I E R L Ringrazio l 'ono-
revole so t tosegre tar io di S ta to per le a rmi 
e munizioni delle d ichiarazioni che mi ha 
f a t t o . Sono buone promesse e mi auguro 
che ad esse tengano dietro i f a t t i , e mi au-
guro pure che t r a qualche mese l 'onore-
vole Bignami sia ancora a quel pos to per 
f a re con lui un po ' di cont i ed e samina re 
se il passivo superi l ' a t t i vo o v iceversa . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
del l 'onorevole Colonna di Cesarò ai mini-
str i di agr icol tura e della guerra , « per sa-
pere come giustifichi la soppress ione del 
convalescenziario di Taormina , per la quale 
fu rono a d d o t t e inol t re ragioni con t ra r i e a 
ver i tà perchè sment i te da l l ' ope ra to stesso 
del minis t ro ». 


